

Klubprogram

Szeptember közepétől üzemel a József Attila Tudományegyetem KISZ-klubja. Vasárnap, hétfőn, szerdán és csütörtökön 14 órától 23 óráig, pénteken 14 órától 24 óráig, szombaton 14 órától éjjel 1 óráig áll a hallgatók rendelkezésére. Kedden szünet. A klubba szeptember 25-től csak megújított vagy az ebben a tanévben váltott igazolványokkal lehet belépni. (Tagsági igazolványokat váltani, illetve megújítani szeptember 31-ig lehet, naponta 11-től 13 óráig az egyetem központi épületében az I. emelet 12. sz. szobában. A társintézmények hallgatói az orvosegyetem vagy a tanárképző főiskola KISZ-bizottságán érvényesíthetik vagy válthatják meg klubigazolványukat.) Az előzetes tervek szerint a klubban szeptember végén és október elején a következő rendezvények lesznek:

Szeptember 26-án 19 órákor: „GYÓPRUGI”

Közreműködik a sándorfalvi citeraegyüttes Budai Sándor népművész vezetésével.

Szeptember 27-én 19 órákor: „Merre tart Kína?”

A „Külpolitika” sorozat első előadása, előadó: dr. Tólas Barna, a Magyar Külügyi Intézet munkatársa.

Szeptember 28-án 20 órákor: „Három sportoló, négy aranyérem”

Találkozás Csapó Géza, Darvas Miklós, Horváth Erzsébet kajakenusokkal és edzőjükkel, Kemecsei Imrével.

Szeptember 29-én 20 órától: Disc-jockey.

Szeptember 30-án 18 órákor: „Játsszunk együtt!”

A Magyar Rádió nyilvános adása (belépés csak meghívóval)

Október 3-án 18 órákor: Kormos Tibor és Mészáros György karikatúra kiállításának megnyitása.

Október 6-án 20 órától: Disc-jockey.

Október 22-én 20 órákor: „Mittől föld?...”

A „Szegedről indultak” sorozat első előadása: Szegvári Menyhért színművész önálló előadása.

EGYETEMI SZÍNPADI NAPOK

Október 10-én 22 órákor:

Sarkadi Imre: *Kömíves Kelemen* című drámájának hazai ősbemutatója.

Október 11-én 22 órákor: Sarkadi Imre: *„Kömíves Kelemen”*

Október 12-én 21 órákor: *„Dimentziók”*

az Egyetemi Színpad stúdió előadása, írta és rendezte: Ács János.

Október 13-án 23 órákor: Sarkadi Imre: *„Kömíves Kelemen”*

Október 14-én 19 és 22 órákor: Stációk.

Október 17-én 20 órákor: *„Új helyzet a világpolitikában, világéke és világorradalom”*

A „Külpolitika” sorozat újabb előadása, előadó: Patkó Imre, a Nemzetközi Szemle főszerkesztője.

A klub egyéb programjairól a karok épületében és a kollégiumokban elhelyezett plakátokon tájékozódhat.

Tehetnénk többet?!

Rövid helyzetjelentés céljából kerestem fel az *Albérleti Irodát*, amely az épülő (ez látszik rajta legkevésbé) orvosklub egyik helyiségében működik. E célponthoz eligazítja az embert a felvételi értesítő idevonatkozó része, amely felhívja a figyelmet az Iroda működésére, másrészt néhány ügyes útjelző táblácska.

Az Albérleti Iroda gyakorlatilag egész évben működik, azaz bonyolítja a címek közvetítését. Célja, hogy könnyítsen a kollégiumokból kiszorultakon. Talán nem kell statisztikai adatokkal alátámasztanom; Szegeden a felsőoktatásban tanuló diákoknak kb. a fele nem kap helyhiány miatt kollégiumi, diákotthoni elhelyezést, vagy egyenesen nem is kér, tekintettel a magas kategóriára, hogy az évismétésekről ne is beszéljek. Az Iroda majd tíz év óta működik. Augusztus végén, szeptember elején természetesen megnő a forgalma, ami decemberig megcsappan, s a téli vizsgaidőszakban ismét nő. Augusztus 15-től szeptember 4-ig összesen 70 érdeklődő fordult itt meg és 54 főnek sikerült is megfelelő albérletet ajánlani. Szeptember 4-én délután például 5 leány és 4 fiú kereste fel az Iro-

dát, közülük többen már második alkalommal. A nyári időszakban egy kedves és készséges néni vezet a hivatalt, aki mint mondta; „szívvel-lélekkel” azon van, hogy sikerüljön albérletet szerezni. Néha még arra is vállalkozik, hogy ellenőrzi, vajon megfelel-e a valóság a bejelentésnek. Egy-egy „üzletet” időnként le kell állítania. „Teljes lakás kiadó 600 Ft-ért”... csak éppen kiderül, hogy az összes mellékhelyiség le van zárva, a lakoszoba szintén, maradna lakni a hall, azt meg nem lehet szellőztetni, s alig kap fényt! Vagy: „földszinti szoba két fiúnak kiadó 500-ért”... Alagsori, meglehetősen nedves szoba a gazda lakóhelyisége és a fürdőszoba között! Más: közös helyiségben a főbérlettel, közös ágyban, igaz függönnyel kettéválasztva! Tavaly belvárosi albérletet hirdettek 2 személynek. Csak az évnitőkor derült ki, hogy már ötven vannak ott és az előszobában is laknak! Nem akarok csupa rossz példát felsorolni, ellenpélda is van. Csak hogy az egyáltalán nem érdekes, az lenne a természetes, hogy minden albérlet jó legyen. Azaz, hogy csak a jó albérlet lehessen albérlet.

Az asztalon fiúknak, lányoknak

kiadó albérlet külön kartotékola. Egy-egy lapon az adatok: név, cím, hány fő részére, fűtés módja, ágyanemű (van — vinni kell), mosás és fűtés (lehet — nem lehet) és a bér (300—600 Ft általában). Az érdeklődő kap néhány címet és egy elismervényt 20 Ft-ról, amely összeget lakás-közvetítés címén letétként vesz fel az iroda. „Fenti összeget visszakarja, ha az ajánlott lakás elfogadást vagy el nem fogadást irrodánkban bejelenti.” Ez az újítás nem régi keletű. Tavaly ugyanis a letétként elhelyezett diákigazolványokat sokan „otfellejtették”.

Szinte kivétel nélkül társas albérlet van csupán. Aki egyedül óhajt lakni, ugyancsak belenyúlhat pénztárcájába. Ismerősök, barátok fognak össze. A legtöbb belvárosban szeretnének albérlethez jutni, nekik Tarján városrész, Petőfi tételek vagy Újszeged túlságosan messze van. Különnyű annak, aki motorral, szülőök kíséretében autóval járja a várost albérletet keresve. De egy nap gyakran nem elég a sikeres keresésre. A hirdető tábláról késvé kerülnek le a címek, ezért aztán sokan járnak hiába. Legjobb ismerősök által szerezni albérletet — mondják a tapasztaltabbak.

Év közben 4—5 egyetemista heti két alkalommal tart ügyeletet az irodában. Társadalmi munkájukért „fölrhatnak” maguknak néhány „KISZ-pontot”. Az Albérleti Iroda egyelőre csak közvetíti a beérkezett címeket. Mi az, amit a KISZ e néhány aktivistája még megtehet? Az, hogy ellenőrzi a kapott bejelentéseket: megfelel-e a hirdető albérlet például a tanulásra, egyáltalán lakásra? Ha nem, akkor ezt a címet nem szabad tovább ajánlani. Jól tudjuk persze, hogy sokan kénytelenek ma még egy rosszabb albérletet elfogadni. A másik lehetőség: a végzős hallgatóktól, akik több éven át laktak egy helyen, tehát ez az albérlet jól megfelel (ennek persze személyi feltételei is vannak) begyűjteni a címeket és elősorban ezeket ajánlani.

C. S.



Ünnepélyes esemény színhelye volt szeptember 8-án a Szabadság filmszínház. Dr. Guba Ferenc dékán 158 végzős hallgatót avatott orvosdoktorrá. Az ünnepségen beszédet mondott dr. Szontágh Ferenc, az Orvostudományi Egyetem rektora.

Orvos- és gyógyszerész-képzésünk új útjairól

A párt legfelsőbb szervei évekkel ezelőtt megvizsgálták oktatásunk helyzetét. A reform szükségességének felismerésével egyidőben az Egészségügyi Minisztérium illetékes szervei is jelezték a reform fontosságát. A tudomány ugyanis naponta bővíti, míg az emberek befogadóképessége változatlan marad. A gyorsan változó ismeretek között differenciálni kell. E szűrés lényege, hogy olyan alapisméreteket vértesszék föl a jövő orvosait, fogorvosait és gyógyszerészeit, amelyekre bizton építhetnek későbbi munkájuk során. Az új rendszerű oktatás alapelve: a gyakorlati képzés intenzívebbé tétele, valamint a gyakorlati órák számának emelése.

Az 1972/73-as tanév már az új szellemű képzés jegyében indult. Az elmúlt tanévben már kevesebb volt a tanórák száma — átlag heti mintegy 32 órától 30 órára csökkent a kötelező óraszám — és a gyakorlati-elméleti órák aránya 60:40 százalékos lett az előbbiek javára.

Dr. Ormos Jenő oktatási rektorhelyettesként 1970-ben a skandináv államok orvosképzését tanulmányozta. Az ott látottak adták az ötletet a professzornak, hogy a gyakorlati képzést részben, egybefüggő kórházi tartózkodás keretében volna célszerű nyújtani. Elképzelését megvalósíthatóvá tette a gyakorlati órák számának növelése és a minisztérium azon rendelkezésére, miszerint az egyetemen kívüli intézmények is bevonhatók a gyakorlati képzésbe.

Kórházi gyakorlat

Az általános orvostanhallgatók a hatodik félévtől kezdve félévenként négyhetes kórházi gyakorlaton vesznek részt. A négy hét alatt 120 órát kell eltölteniük a kijelölt kórházban. Az osztályos főorvos figyelemmel kíséri a gondjaira bízott hallgatók munkáját és ténykedésükről naplót vezet. A tapasztalat szerint mindkét fél számára hasznosnak telik a gyakorlati idő. A hallgatók megismerik az egyes kórházi osztályokat és ez a választásnál jelentős mértékben könnyíti orientálódásukat. Az sem mellékes, hogy a közvetlen gyógyító munkában való részvétel sikerélményt jelent számukra. A „munkaadó” is profitál a hallgatók ott-tartózkodásából,

hiszen személyi kérdésekben biztosabban dönthet.

A gyakorlat egy-két halaszthatatlan tanrendi módosításra is felhívta az illetékesek figyelmét. Ideggyógyászatból például kevés elméleti ismerettel kezdtek a gyakorlati idő letöltéséhez. Ennek elkerülésére a jövőben úgy módosul a tanrend, hogy az első félévben több elméleti óra szerepel majd.

Integrálás helyett koordinálás

A reform megvalósításához a jelenlegi oktatási rendszeren változtatni kell. Míg a gyógyszerész-képzésben teljes egészében bevezetésre kerül, addig az általános orvosképzésben csupán az I., II. évfolyamok vonatkozásában fogadták el a reformjavaslatot. A felsőbb évfolyamok végleges tanrendje még nem alakult ki. A III., IV. és V. évben az oktatás gerincét a belgyógyászat képezi, a többi tárgyat ezt készíti elő — gyógyszerzet, kórbonctan, kórélet-tan, mikrobiológia — illetve ehhez igazodik. Az imént felsorolt tárgyak természetesen egymással is összefüggnek, ezért a tervezet szerint a gyógyszerzet a IV. éves tananyagból a III. éves tananyagba kerül át. Szükséges ez a változás annál is inkább, mert a kórbonctan és kórélettan az eddigi egyéves tárgy helyett négy félévben kerülne előadásra, és a III., illetve IV. évfolyam oktatási anyagába illeszkedne majd. E változás eredményeként a belgyógyászattal és a többi klinikai tárggyal — sebészet, ideggyógyászat, urológia, orthopédia, tüdőgyógyászat, fül-orr-gégészet — jobban lehet majd koordinálni. Így valósulhat meg az a terv, hogy az egyes időszakokban azonos témakörökkel foglalkozzanak a hallgatók. A koordinálást szolgálja az is, hogy a radiológia egy félév helyett két féléves tananyagává válna.

Az ország négy orvosegyetemének reformmal kapcsolatos elképzelései nem azonosak. Mindegyik a saját lehetőségeinek leginkább megfelelő utat keresi. Ma még korai lenne véleményt alkotni arra vonatkozóan, hogy melyik egyetem reformjavaslata lesz a céloknak legjobban megfelelő.

THÉKES ISTVÁN

Tanév eleji készülődés

Gazdag és változatos programmal rendezte meg a *Tanárképző Főiskola* KISZ-szervezete idei továbbképző tanfolyamát az újszegedi vezetőképző tábortanban. A háromnapos rendezvényen résztvettek az összes alapszervezeti és kollégiumi vezetőségi tagok, s ezúttal meghívták az elsőéves tanulmányi csoportvezetőket is. Szeptember 2-án a Végrehajtó Bizottság tagjai fogadták a meghívottakat, akik szalonnasütéssel egybekötött, jól sikerült ismerkedési esten vettek részt, ahol a régi vezetők kezdeményezésével hangulatos beszélgetés kezdődött.

Másnapot fontos ideológiai, politikai és módszertani kérdések kerültek napirendre a meghívott és a „belső” előadók tartalmát előadásain. Ideológiai életünk aktuális problémáiról tartott előadást *Horváth László*, a városi pártbizottság agit. prop. osztályának helyettes vezetője. A vb tanulmányi felelőse ismertette azt a tanácsulási anyagot, amely a tanár-diák viszony főkérdéseit tartalmazza. Vitaértelesen beszéltek a KISZ-szervezetnek a kollégiumban végzett nevelő tevékenységéről.

Az elsőéveseknek tájékoztatót tartottak az ösztöndíjrendeletről. Nagy érdeklődéssel hallgatták meg *Péter László* fiatal tanár, VIT-küldött élménybeszámolóját. A főiskola KISZ-szervezet főfeladatait *Sipos József* titkár ismertette. A szekció-foglalkozásokon a felkészült résztvevőket megvitatták a vb munkaterv-javaslatát. *Risnyák Judit* módszertani előadását *Váradi Károlynak*, a KISZ KB Egyetemi és Főiskolai Osztály vezetőjének aktuális ifjúságpolitikai kérdésekről tartott előadása követte. A pártvezetés és az ifjúsági szervezet kapcsolatáról szóló *Bokányi Dezső* előadása.

Szeptember 9—12-ig a SZOTE KISZ-szervezetének alapszervezeti vezetői, a hallgatói pártalapszervezet, az oktatói és hallgatói KISZ-bizottságok és a

II. számú irodalmi színpad tagjai tartózkodtak az újszegedi tábortanban, vezetőképző tanfolyamon. A mintegy 220 résztvevő előtt elhangzott előadások egy része a KISZ-t érintő általános kérdések körébe, ideológiai életünk és politikai események témáival foglalkozott. *Dr. Barabás János* a KISZ KB Egyetemi és Főiskolai Osztályának vezetője előadásában tájékoztatta a SZOTE hallgatóit a KISZ VIII. Kongresszusa óta eltelt időszak feladatainak végrehajtásáról. Szó volt a felsőoktatási intézmények 1973—74. évi feladatairól. *Barabás János* értékelő jellegű beszámolóját a X. VIT-ről és aktuális belpolitikai kérdésekre adott válaszait nagy érdeklődés kísérte. *Kelen Béla*, az Esti Hírlap főszerkesztője időszerű külső belpolitikai kérdésekre adott válaszait, melyek érintették a X. kínai pártkongresszust, a szovjet békepolitikát, a román külpolitikát, napjaink vitáit a kispolgáriságról és a konvergencia elméletéről. *Dr. Veczko József* egyetemi adjunktus szociál-pszichológiáról és vezetésméletről szóló előadását egyértelműen nagyon hasznosnak és érdekesnek ítélték a hallgatók.

Az előadások másik része a helyi KISZ-szervezet problémáinak, feladatainak kérdéskörét érintette. *Dr. Török Judit* vb-titkár ismertette a tanév KISZ-feladatait. *Dr. Vetró Gábor* az alapszervezeti munka elméleti és módszertani kérdéseiről beszélt. Az elsőévesek komoly segítségért kaptak az éves munkaterv elkészítésében. Az agitációs és propagandamunka módszereiről tartott előadást *Hrabovszky Róbert*, a SZOTE KISZ V. B. agit. prop. titkára, és *Koczor Lajos*, a KISZ-bizottság politikai munkatársa. Meglátogatta a vezetőképző tanfolyamot *Juhász András*, a KISZ KB EFO munkatársa. Egyetempolitikai kérdésekről és a KISZ-szervezetek párttaggá nevelő tevékenységéről tartottak konzultációs beszélgetést az egyetem pártvezetőivel. 12-én a vezetőképző tanfolyam résztvevői társadalmi

munkát végeztek a sportpálya építésén, az Apáthy kollégium felújításán és az egyetemi óvoda építkezésén.

A JATE KISZ-bizottsága szeptember 13—14—15-én tartotta a hagyományos őszi vezetőképző-jét az egyetemi KISZ-klubban. A tanfolyamon résztvettek a kari bizottságok, az Egyetemi Bizottság tagjai és az alapszervezeti titkárok.

Konzultációval egybekötött előadást tartott *dr. Vörös László*, a párt V. B. ifjúsági felelőse a pártcsoporthoz és az ifjúsági alapszervezetek kapcsolatáról. Az egyetemi KISZ-munka fő feladatai az 1973—74-es tanévben címetel *dr. Nagy Sándor*, a KISZ KB Egyetemi és Főiskolai Osztályának vezetője tartott igen érdekes előadást. *Dr. Rákos István* titkár ismertette a JATE KISZ-bizottságának 1973—74. évi programját. Az első KISZ-alapszervezetek vezetőit tájékoztatták az egyetemi KISZ-munkáról. A tanfolyam résztvevői találkoztak az egyetem állami és pártvezetőivel; izgalmas kérdésekre *dr. Fodor Géza* rektor, *dr. Rácz János* és *dr. Hevesi János* rektorhelyettesek, *dr. Krajčík András*, a JATE pártbizottságának titkára, *Balogh István* gazdasági főigazgató adott választ. Időszerű ideológiai és politikai kérdésekről folyt beszélgetés *Belényi Gyula* vezetésével. Aktuális kérdésekről konzultáltak *Györi Imrével*, a Megyei Pártbizottság első titkárával és *dr. Márta Ferenc*cel, az MSZMP KB tagjával. A tanfolyam keretében ülést tartott az Egyetemi Bizottság. Az ülés napirendjén szerepelt: a munkaterv megvitátása, elfogadása és káderkerülés megvitátása és elfogadása. A kari KISZ-bizottságok tájékoztatták a munkaterv-javaslatot, értékeltek az alapszervezetek elmúlt tanévi munkáját a követelemrendszer alapján. A résztvevők megjelentek azon a szolidaritási nagygyűlésen, amelyet a JATE KISZ-bizottsága hívott össze, s amely mélyrehatóan elítélte a chilei jobboldali puccsot, az ellenforradalmi rendszert.